

深耕发展责任田 创新赋能新引擎

——梨树县发改局加快发展新质生产力记事

通讯员 许月 颜廷飞

梨树县发改局始终坚持“以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展新质生产力”为工作遵循，在引才入企、项目赋能、平台聚力、产业升级、县域新兴产业培育等方面持续用力，着力提升企业科技供给能力，推进新质生产力加快发展。

打造现代农业新农人

人才是推动新质生产力的核心力量。梨树县发改局结合产业发展需求，推广“科创专员”政策，为企业提供人才支撑。目前，宝利科贸、富民种业两家企业已与大专院校科研单位建立产学研合作关系，3名专家入驻企业兼任“科创专员”。科创专员宋广树和苏义臣协助富民种业建立健全玉米分子设计育种技术体系，提高玉米新品种选育及改良效率，加快适宜吉林省种植玉米新品种的选育进程。科创专员赵亮与吉林省宝利科贸有限公司联合研究开发的PDS复合多孔脱硫催化剂系列升级换代产品微波等节能降碳合成技术在企业推广应用。

宝利科贸有限公司脱硫技术科学家工作室成功获得省科技厅批准，成为四平市首家科学家工作室。四平现代农业科学院与省农科院、富民种业共同成立了“四平梨树作物生物育种与种业创新产业研究院”，研究院将依托梨树县丰富的农业资源，发挥各方在科研、人才、产业等方面的优势，致力于生物育种技术的创新研究。

打通成果转化新节点

科技平台是新质生产力跃升的内在驱动。四平现代农业科学院概念验证中心成功通过省科技厅备案，为科技成果转化搭建新型科技公共服务平台。吉林省宝利科贸有限公司脱硫技术科学家工作室成功获得省科技厅批准，成为四平市首家科学家工作室。四平现代农业科学院与省农科院、富民种业共同成立了“四平梨树作物生物育种与种业创新产业研究院”，研究院将依托梨树县丰富的农业资源，发挥各方在科研、人才、产业等方面的优势，致力于生物育种技术的创新研究。

宝利科贸有限公司脱硫技术科学家工作室成功获得省科技厅批准，成为四平市首家科学家工作室。四平现代农业科学院与省农科院、富民种业共同成立了“四平梨树作物生物育种与种业创新产业研究院”，研究院将依托梨树县丰富的农业资源，发挥各方在科研、人才、产业等方面的优势，致力于生物育种技术的创新研究。

宝利科贸有限公司脱硫技术科学家工作室成功获得省科技厅批准，成为四平市首家科学家工作室。四平现代农业科学院与省农科院、富民种业共同成立了“四平梨树作物生物育种与种业创新产业研究院”，研究院将依托梨树县丰富的农业资源，发挥各方在科研、人才、产业等方面的优势，致力于生物育种技术的创新研究。

培育创新发展新业态

科技项目是支撑新质生产力的关键力量。梨树县发改局坚持以科技项目为抓手，积极对接企业，收集技术需求，不断攻克技术难题。2024年，全县共谋划8项省级、3项市级科技计划项目。其中，四平现代农业科学院申报的“科技特派员创新服务乡村产业助农增效示范”“肉牛饲料减量替代饲养及绿色高效饲料创新技术应用”和吉林省宝利科贸有限公司申报的“焦炉煤气HPP法深度脱硫催化剂成果转化与产业化”赛马机制项目，通过省科技厅评审。

梨树县发改局坚持以科技项目为抓手，积极对接企业，收集技术需求，不断攻克技术难题。2024年，全县共谋划8项省级、3项市级科技计划项目。其中，四平现代农业科学院申报的“科技特派员创新服务乡村产业助农增效示范”“肉牛饲料减量替代饲养及绿色高效饲料创新技术应用”和吉林省宝利科贸有限公司申报的“焦炉煤气HPP法深度脱硫催化剂成果转化与产业化”赛马机制项目，通过省科技厅评审。

梨树县发改局坚持以科技项目为抓手，积极对接企业，收集技术需求，不断攻克技术难题。2024年，全县共谋划8项省级、3项市级科技计划项目。其中，四平现代农业科学院申报的“科技特派员创新服务乡村产业助农增效示范”“肉牛饲料减量替代饲养及绿色高效饲料创新技术应用”和吉林省宝利科贸有限公司申报的“焦炉煤气HPP法深度脱硫催化剂成果转化与产业化”赛马机制项目，通过省科技厅评审。

构建绿色发展新动能

绿色发展是新质生产力的内在要求。梨树县高效利用本地秸秆资源，大力发展产业融合衍生新技术、新产品、新模式，加快推动绿色能源和秸秆综合利用产业发展。目前，吉电股份风光制绿氢生物质耦合绿色甲醇建设

项目正在积极推进，该项目投产后年制绿氢能力达到2.5万吨，年生产绿色甲醇25万吨，年消耗秸秆约70万吨，年产值预计实现11亿元。四平市乡菌农业有限公司与江南大学深度合作，成功研发了基于农作物秸秆深加工的全套技术，通过分离、提纯等方式将农作物秸秆中含量丰富的纤维素、半纤维素、木质素及营养成分分离出来作为工业基础性原料。目前，吉林省秸秆综合利用产业园(一期)建设项目正在进行试生产。

项目正在积极推进，该项目投产后年制绿氢能力达到2.5万吨，年生产绿色甲醇25万吨，年消耗秸秆约70万吨，年产值预计实现11亿元。四平市乡菌农业有限公司与江南大学深度合作，成功研发了基于农作物秸秆深加工的全套技术，通过分离、提纯等方式将农作物秸秆中含量丰富的纤维素、半纤维素、木质素及营养成分分离出来作为工业基础性原料。目前，吉林省秸秆综合利用产业园(一期)建设项目正在进行试生产。

梨树县刘家馆子镇开展安全隐患排查整改专项行动

本报(通讯员 董众星 芦继鑫)为切实保障人民群众生命财产安全，全面防范化解春季安全风险隐患，梨树县刘家馆子镇以“时时放心不下”的责任感，扎实推进安全隐患排查整改专项行动，织密织牢安全生产“防护网”。

压实责任链条，将安全生产作为底线工作抓实抓牢，以“零死角、零盲区”为目标，构建起立体化安全生产责任体系。通过组建专业检查队伍，深入商场、餐饮等重点区域开展全方位隐患排查。同时，建立健全场所部门联动机制，制定安全生产责任清单，将隐患排查、整改督办等工作细化分解，明确责任主体与工作标准，确保各项任务落实到岗到人，形成“横向到边、纵向到底”责任闭环。

全面排查整治，各相关部门对辖区工贸企业、商超、居民小区、“九小”场所等重点区域开展“拉网式”排查，聚焦消防设施配备、燃气安全使用、电气线路规范、应急通道畅通、电动自行车规范充电等关键环节，建立隐患问题台账，实行“清单化”管理和“销号式”整改，确保隐患动态清零。

强化应急处置能力，坚持“预防为主、防救结合”原则，完善应急预案体系，提升应急处置能力。镇村两级组建17支应急队伍，配备灭火器、救生器材等物资150余件，确保关键时刻“拉得出、用得上”。严格落实24小时值班和领导带班制度，利用大喇叭、居民微信群等渠道普及安全知识，增强群众防灾减灾意识，构建群防群治安全格局。

梨树县刘家馆子镇将持续深化安全隐患排查整改专项行动，加大“回头看”督查力度，坚决遏制各类安全事故发生，以高水平安全保障高质量发展。

聚焦重点行业领域 确保整改闭环管理

梨树县多部门联合开展违规动火作业专项执法检查

本报(通讯员 肖雪)为切实消除火灾隐患，严防因违规动火作业引发火灾事故，近日，梨树县消防救援大队联合县应急管理局、住建局、公安局等部门，聚焦重点行业领域，开展违规动火作业专项执法检查，全力筑牢消防安全防线。

此次行动以人员密集和火灾高危场所为重点，针对电焊、气焊等各类动火作业及可能产生明火、火花的临时性施工作业开展全面排查。联合检查组围绕四大核心问题精准发力，严查动火作业人员持证情况，重点打击无证假证作业、人证不符等违法违规行为；检查场所是否严格落实动火作业安全主体责任，核查是否严格执行安全管理规定；紧盯人员密集场所营业期间违规动火作业问题，坚决杜绝带险运营；排查动火作业内部审批流程，确保作业全程规范可控。

检查过程中，联合检查组深入辖区各单位，通过查阅资料、实地核查、现场询问等方式，对动火作业审批手续、防护措施、人员资质等进行逐项检查。针对发现的问题，当场下达整改通知书，责令立即停止违规作业并限期整改；对情节严重的，依法采取处罚。向场所负责人及作业人员普及动火作业安全知识和典型案例，强化警示教育效果。

梨树县消防救援大队将持续深化部门协同联动，健全违规动火作业常态化监管机制，加大“回头看”检查力度，确保隐患整改闭环管理，全力守护人民群众生命财产安全和社会稳定。



为进一步推动农业科技创
新，助力农业农村高质量发展，近日，四平现代农业科学院粮食作物研究所抢抓农时，全面开展春耕播种试验工作，为筛选出优良玉米品种、提高玉米产量和品质提供科学依据和技术支持。
通讯员 杨阳 摄



为进一步提升劳动者职业健康意识，近日，梨树县疾病预防控制中心(卫生监督所)通过“定点宣传+流动科普”“企业座谈+集市宣讲”的模式，在全县范围内开展2025年《中华人民共和国职业病防治法》宣传周活动。
通讯员 王新月 摄

强化党建引领作用 提升基层治理效能

梨树县不断深化“党建+”基层治理模式的探索与实践

本报(通讯员 姜国旭)梨树县坚持党建引领，不断深化对“党建+”基层治理模式的探索与实践，为推动梨树县高质量发展奠定坚实基础。

“党建+人治”汇聚力量，激活基层“善治动能”。创新推出《梨树县关于进一步加强城市党建联盟建设工作方案》，着力打造“社区党建联盟”，推动社区与辖区单位共驻共建，通过“街道吹哨、部门报到”和“群众吹哨、党员报

到”的治理路径，不断提升基层治理有效性。截至目前，共吸纳机关单位、学校、非公企业等124家单位参与城市党建联盟建设，党员群众累计参与联盟活动4310人次，办理为民实事238件。

“党建+法治”创新驱动，打造基层“治理品牌”。富强街道春阳社区创新开展“三官一律”进社区活动，每周三组织法官、警官、检察官和司法局律师走进社区，围绕婚姻家庭、邻里纠纷、劳动权益、物业纠纷等热点问题，通过案例讲解、法律条文解读等方式提供法律服务。活动开展以来，法律服务团队解答法律咨询20余次，成功化解矛盾纠纷30余起，真正实现“小事不出社区，矛盾不上交”的目标，赢得群众的广泛好评。

“党建+心治”提升质量，打造基层“服务矩阵”。富强街道积极探索社区服务新模式，秉持“依托民意建、协

商部门帮、发动党员群众干”的原则，不断提升社区党群服务中心综合服务功能。其中，幸福社区投入50万元建设对外开放的社区大食堂；春阳社区创新打造“15分钟就业服务圈”，全面摸排就业情况，分类采集岗位情况、招聘要求、就业需求等信息，建立就业信息数据库。同时，创新设立社区“直通车”活动日，开展技能培训和专场招聘会，促进居民就业增收。



为有效提升党建引领基层治理成效，提高社区居民幸福感，近日，梨树县总工会与富强街道朝阳社区共同组织开展“情系社区，技惠民生”技能培训活动，通过模拟练习和现场教学的方式，让社区居民学有所悟、学有所用、学有所得。
通讯员 宁津 摄